



马锐(站立者)对大数据实战中心成员进行业务培训

数据舵手·让科技成守护民生底气

记江津区公安局刑侦支队副支队长马锐

在江津区公安局刑侦战线,有一位“数据掌舵人”——江津区公安局刑侦支队副支队长、大数据实战中心(以下简称“中心”)负责人马锐。他用3年时间,将一个“零基础”的新生部门打造成警务变革的“尖刀连”,用数据赋能破案、防控、安保,让科技成为守护民生的最强底气。

他为大数据警务立规矩

中心成立之初,面对无先例可循的困境,马锐坚定表态:“没有制度框架,数据就是散沙;没有清晰定位,技术就难落地。”

之后,马锐带着团队埋首卷宗、走访一线,3个月内牵头制定6项规范性文件,在全市率先明确大数据实战中心的职能边界、运行流程和勤务模式。

“我们要让每一组数据都有去处,每一次分析都能精准服务实战。”这是马锐常跟团队说的话。

创新从不止步,针对涉毒人员排查管控的难点,马锐带领技术骨干反复调试,融合多维数据,研发出预警模型。

“数据不会说谎,只要找到关联密码,就能让隐藏的涉毒人员现形。”今年,该模型荣获全市刑侦数据侦查“十佳创新应用”,模型大比武现场,评委给出“精准度高、实战性强”的高度评价。

每周的“数据实战复盘会”更成为团队始终坚守的工作惯例,从未间断。“上周盗窃案的轨迹分析可以优化,把监控数据和通讯数据再做交叉比对”“未成年人预警要加上校园周边活动频次指标”,在马锐的带动下,团队形成了“打一仗、进一步”的良性循环,研判能力节节攀升。

他让平安看得见摸得着

“破案要快,更要准!每一起民生小案,都是群众心头的大事。”马锐始终把群众期盼放在心上。

在马锐主导的“每案必研、同步上案”机制下,中心成为打击传统侵财犯罪的“智慧大脑”。今年,江津区盗窃案件破案率飙升至80.34%,快破率高达86.75%,这组亮眼数据的背后,是马锐和团队对每一条数据的精准挖掘。

“有了数据支撑,我们从‘大海捞针’变成了‘精准制导’,累计抓捕多名嫌疑人,就是对群众最好的回应。”马锐说。

风险防控同样交出高分答卷。马锐牵头搭建的“未成年人异常行为预警模型”,如同一张“防护网”,成功推送高风险线索百余条,推动该区未成年人犯罪案件同比下降30.23%。

“看到孩子们能远离危险,再辛苦都值得。”某次成功干预一起未成年人辍学涉险事件后,马锐跟同事感慨道。

重大安保任务中,马锐更是“定海神针”。春节安保、“渝超”足球比赛守护,马锐靠前指挥,累计核查推送数据万余条。

“数据无死角,布控才无盲区。”正是这份严谨,让每一次安保任务都圆满落幕。

他是团队的“主心骨”

“数据安全是生命线,一丝一毫不能松懈!”每周例会,马锐都会强调纪律。中心成立以来,马锐坚守数据安全底线,实现全年数据应用“零事故”。

初创期条件艰苦,马锐既当指挥员又当战斗员,带领28名年轻队员实行“7×24小时”响应模式。“马队永远是第一个到、最后一个走,有他在,我们就有底气。”团队民警杨阳说。

有一次,为了破解一起跨区域盗窃专案的数据流,他连续3天扎根办公室,饿了吃泡面,困了趴桌上睡一会儿,最终成功锁定犯罪团伙轨迹。

“作为党员,就要冲在最前面;作为负责人,就要扛得起责任。”马锐用实际行动赢得了领导和同事的一致好评,在他的带领下,这支年轻的队伍充满战斗力,成为江津公安的“尖刀力量”。

记者 朱颂扬
通讯员 胡桓恺



马锐(左二)与同事部署开展抓捕工作(资料图)



姜道来向居民宣传反诈知识

福尔摩斯·用解题思维破案近千件

记高新区公安分局香炉山派出所民警姜道来

在高新区公安分局香炉山派出所,案侦民警姜道来被同事称为派出所“福尔摩斯”。他并非警校科班出身,而曾是一位三尺讲台的物理老师。从西南大学数学系到西南科技大学理论物理研究生,再到扎根基层警队,十四年来,姜道来将严谨的数学逻辑与多维解题方法融入侦查实战,凭借近千起案件的侦破实绩,书写出一份“学霸民警”的硬核答卷。

把侦查变成“逻辑证明题”

“破案就像解数学证明题,要不断去寻找证据,构建完整的证据链。如果一条路走不通,就换一条。”姜道来将这种思维方式贯穿于每一起案件,让许多看似“无解”的困局迎来转机。

今年上半年,一起“黄金交易异常预警”案件成为他运用数学思维的最新例证。依托警银联动机制,姜道来发现一条可疑交易线索后,迅速启动“快立案+跨域抓+全链追”模式,在赃物尚未转移前,成功拦截涉案黄金1420克,价值112万元。

“这就像函数建模,”他比喻道,“把‘交易行为’作为自变量,‘涉案风险’作为因变量,通过异常数据锁定目标,实现预警即打击。”从发现线索到完成扣押、返还,全程不到48小时,实现了“快侦快破快返”的高效执法。

类似案例不胜枚举:面对“零口供”的涉诈回流人员邓某,姜道来从零构建证据体系,以数万条证据信息形成“数据链”,锁定犯罪事实,最终将其击溃……

他说:“无论嫌疑人多狡猾,只要坚持以事实为依据,用逻辑还原真相,正义就一定能实现。”

把经验变成“可复制公式”

在香炉山派出所,姜道来不仅是破案尖兵,更是年轻民警的“方法论导师”。他常提醒同事:“办案绝不能‘闪色子’。”这句重庆方言,意在强调办案必须脚踏实地、步步为营。

2024年9月,协信城立方小区发生系列入户盗窃案,居民周某家中价值5万元的黄金首饰失窃。姜道来带领年轻民警连续梳理300多小时监控视频,最终锁定具有“反侦查惯性”的惯犯张某。

抓获只是第一步。面对拒不交代的张某,姜道来运用“心理画像”,精准把握其“好面子、怕给家庭带来影响”的心理特点,采取“情节后果预判+证据细节拆解”的组合策略,成功突破心理防线。张某不仅供述在辖区作案5起,还主动指认销赃窝点。

针对辖区6万流动人口、电诈盗窃高发的特点,姜道来运用“概率统计”分析发案规律,创新推出“巡逻+清查+宣防”动态管控模式,明确“错时巡逻”重点时段与区域。今年以来,他参与100余次精准巡逻,抓获11名惯犯,显著降低辖区盗窃发案率。

让正义成为“必然答案”

“解数学题求的是正确答案,办民生案求的是公平正义。”姜道来始终明确,数学思维是工具,服务群众才是根本。“这些年我破获大大小小的案件近千起,但最大的成就感,不是这些数据,而是群众的认可,是真正帮他们解决了问题、维护了正义。”

他至今难忘2019年的一起婚骗案,嫌疑人伪装富二代,租豪车造势,谎称家庭资产数千万,同时与数名女子交往,并屡屡“借款”,受害人小丽(化名)被骗30余万元。然而嫌疑人咬定“属借款非诈骗”,证据链断裂导致检察院初期未予批捕。小丽那句“为什么明知他是骗子,却不能让他伏法?”的质问,深深刺痛了姜道来。

他决定死磕到底,像解几何题般绕开“直接求证诈骗”的死胡同,改从“辅助线”入手:深挖嫌疑人可能涉案的其他线索。恰逢嫌疑人酒驾事发,姜道来顺藤摸瓜,多方收集证据,构建起“虚构身份—营造假象—骗取钱财”的完整逻辑链,最终推动检察院批捕。当把消息告知小丽时,对方号啕大哭:“谢谢您让坏人受到应有的惩罚。”

今年以来,在他与同事共同努力下,辖区电诈发案率与资金损失同比分别下降13.7%和57.4%,他本人也成为群众信赖的“刑侦版防骗指南”。

从讲台到警队,他始终以数学思维破题,将案件拆解为步骤,把无解困境推向有解终点。记者 李亚



工作中的姜道来

